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4_E9_AB_98_c48_81443.htm 第三章 或有事项 或有事项是过去

的交易或事项形成的一种状况，其结果须通过未来不确定事

项的发生或不发生予以证实。常见的或有事项有：商业票据

背书转让或贴现、未决诉讼、未决仲裁、债务担保、产品质

量保证等。 一、或有事项的确认与计量 （一）或有事项相关

的义务同时符合以下条件，企业应将其确认为预计负债： 1.

该义务是企业承担的现时义务。这一条件是指与或有事项有

关的义务是企业承担的现时义务而非潜在义务。例如，乙股

份有限公司的司机因违反交通规则造成严重交通事故，公司

将要因此而承担赔偿责任。公司司机违规事项发生后，公司

随即承担的是一项现时义务。 2.该义务的履行很可能导致经

济利益流出企业。其中，“很可能”指企业因发行或有事项

而承担的现时义务导致经济利益流出企业的可能性大于50%

但小于或等于95%的情报形。履行或有事项产生的现时义务

，导致经济利润流出企业的可能性超过50%但尚未达到基本

确定的程度，即为经济利益很可能流出企业。 ≡诙曰蛴惺孪

罴右匀啡鲜保ǔＰ枰云浞⑸母怕始右苑治龊团卸稀Ｒ话闱榭

鱿拢⑸母怕史治韵录父霾愦危骸盎救范ā敝阜⑸目赡苄源笥

诨虻扔?5%但小于100%：“很可能”指发生的可能性大于50%

但小于或等于95%：“可能”指发生的可能性大于5%但小于

或等于50%：“极小可能”指发生的可能性大于0但小于或等

于5%. 企业因或有事项承担现时义务并不说明该现时义务很

可能导致经济利益流出企业；只有在其很可能导致经济利益



流出企业并同时满足其他两个条件时，企业才能加以确认。

3.该义务的金额能够可靠的计量。由于或有事项具有不确定

性，或有事项产生的现时义务的金额也具有不确定性，需要

估计。要对或有事项确认一项负便衣，相关现时义务的金额

应能够可靠估计。例如，甲企业涉及一桩诉讼案，根据以入

的类似案例判断，甲企业很可能要败诉，相关的赔偿金额也

可以估算出一个范围。这种情况下，可以认为甲企业因未决

诉讼承担的现时义务的金额能够可靠地估计，从而应对未净

诉讼确认一项负债。 （二）或有事项的计量 或有事项的讲师

主要涉及两个问题：一是最佳估计数的确定；二是预期可获

得的补偿处理。 1.因或有事项而确认的负债金额，应是清偿

该负债所需支出的最佳估计数。 如果所需支出存在一个金额

范围，则最佳估计数应按该范围的上下限金额的平均数确定

。例如，2004年12月，甲企业因合同违约而涉及一桩诉讼案

，根据企业法律顾问的判断，最终的判决很可能对甲企业不

利。2004年12月31日，甲企业尚未接到法院的判决，因此诉

讼须承担的赔偿金额也无法准确的确定。但根据专业人士估

计，赔偿金额可能是80万～100万元之间的某一金额，则甲企

业在2004年12月31日的资产负债表中应确认一项金额为90万元

的负债。 如果所需支出不存在一个金额范围，则最佳估计数

按以下方法确定： （1）或有事项涉及单个项目时，最佳估

计数按最可能发生金额确定。 “涉及单个项目”指或有事项

涉及的项目只有一个，如一项未诉讼、一项未决仲裁或一项

债务担保等。例如，甲公司涉及一起诉讼，根据类似案件的

经验以及公司所聘请的律师的意见判断，甲公司在该起诉讼

中胜诉的可能性有40%，败诉的可能性有60%.如果败诉，将



要赔偿100万元，则甲公司应确认的负债金额（最佳估计数）

应为最可能发生的金额100万元。 （2）或有事项涉及多个项

目，最佳估计数按各种可能发生额及其发生概率计算确定。 

“涉及多个项目”指或有事项涉及的项目不止一个。如在产

品质量保证中，提出产品保修要求的可能有许多客户，相应

地，企业对这此客户负有保修义务，庆根据发生质量问题的

概率及相关的保修费用计算确定应予确认的负债金额。 2.如

果企业清偿因或有事项而确认的负债所需支出全部或部分预

期由第三方或其他方补偿，该补偿金额只能在基本确定能收

到是，才能作为资产确认。 预期可能获得补偿的情况有：发

生交通事故等情况时，企业通常可从保险公司获得合理的补

偿；在某些索赔诉讼中，企业可通过反诉的方式对索赔人或

第三言另行提出赔偿要求；在债务担保业务中，企业在发行

担保义务的同时，通常可向被担保企业提出追偿要求。 补偿

金额只有在“基本确定”能收到时予以确认，确认的金额是

基本确定能收到的金额。 另外，补偿金额应单独确认为资金

，并且确认的补偿金额不应超过所确认负债的账面价值。例

如，甲企业因或有事项确认了一项50万元的负债；同时，因

该或有事项，甲企业还可从乙企业获得35万元的赔偿，且基

本确定能够收到。在这种情况下，甲企业庆分别确认一项50

万元的负债和一项35万元的资产，而不能只确认一项金额

为15万元的负债。如果四企业预计可获得的补偿将超过50万

元，且基本确定能够收到，由甲企业仅能确认50万元的资产

，即因或有事项所确认的补偿金额不应超过所确认负债的账

面价值。 二、或有事项的披露 1.企业对或有事项确认的负债

，应在资产负债表中单列项目反映，并在会计报表附注中作



相应披露；与所确认负债有关的费用或支出，应在扣除确认

的补偿金额后在利润表中反映。 2.应披露的或有负债。
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